

6 ДИВИЗИЯ НАРОДНОГО ОПОЛЧЕНИЯ ДЗЕРЖИНСКОГО РАЙОНА



Своих представителей в ряды ополченцев направили предприятия и почти 200 учреждений района: заводы «Борец», «Станколит», твердых сплавов, «Красный штамповщик», «Красный металлист» и ряд других. Активное участие в комплектовании дивизии приняли учебные заведения, ведомства и наркоматы, расположенные на территории района. Это и МИИЖТ, наркоматы внутренних дел (свыше

Соединение было сформировано с 4 по 7 июля 1941 года. Основным местом формирования дивизии стал институт инженеров железнодорожного транспорта имени Ф.Э. Дзержинского на улице Образцова, дом 9.

300 чел.) и танковой промышленности. Из наркомата иностранных дел ушло в дивизию 156 человек. 45 из них представляли дипломатический состав, 24 – были слушателями Высшей дипломатической школы, остальные – рабочими разных профессий.

К 7 июля в дивизии насчитывалось 9000 человек, в том числе пополнившие ее 600 ополченцев Орехово-Зуевского района Московской области. Командиром дивизии с 7 июля был назначен полковник А. И. Шундеев.

Основу дивизии составляли рабочие. Много среди добровольцев было коммунистов и комсомольцев. Многие добровольцы-ополченцы из числа наркомата иностранных дел получили назначения младшими политруками.

До 10 июля дивизия готовилась к выходу на западные рубежи столицы. В ускоренном порядке шли занятия по строевой и стрелковой подготовке. 11 июля на автобусах и грузовиках ополченцы отправились в сторону Дорогобужа, а оттуда в пешем строю к месту дислокации у деревни Озерище. Там ее части приняли первый бой против фашистского десанта. В условиях приближавшегося фронта личный состав приступил к строительству оборонительных рубежей на Ржевско-Вяземской оборонительной линии.

С 6 августа 6-я дивизия народного ополчения вошла в 24-ю армию генерал-майора К.И. Ракутина. 20 августа 1941 года дивизии и каждому полку вручили боевые знамена и грамоты к ним, а личный состав в этот день принял военную присягу. С 23 августа дивизия была переведена на организационную структуру и штаты стрелковых дивизий сокращенного состава военного времени, сохранив прежнее наименование.

С 30 августа в составе частей Резервного фронта дивизия приняла участие в Ельнинской наступательной операции, выполняя приказ об обеспечении глубины обороны. Ряд ополченцев был представлен к наградам.

После того, как наши войска к 6 сентября освободили Ельню, решением Народного комиссариата обороны от 19 сентября



Командир дивизии
генерал-майор Н.М. Дрейер



Командир дивизии полковник
А.И. Шундеев



Командир дивизии полковник
Ф.М. Орлов

1941 года дивизия, как и все другие московские дивизии народного ополчения была включена в кадровый состав Красной Армии, получив войсковой номер: 160-я стрелковая дивизия.

На занятых к этому времени рубежах 160-я стрелковая дивизия готовилась к жесткой, упорной обороне вплоть до начала стратегического наступления на Москву фашистской группы армий «Центр».

2 октября 1941 года после продолжительной артиллерийской и авиационной подготовки немецкая группировка по плану операции «Тайфун» перешла в наступление на вяземском направлении.

В первый день немецкого наступления части дивизии отбили попытки врага прорваться через боевые порядки и развить свое наступление в восточном направлении. На рассвете 3 октября немецкие войска возобновили наступление, предварительно проведя двухчасовую артиллерийскую подготовку.

Подавив значительную часть огневых средств в системе обороны 160-й стрелковой дивизии, противник вышел на ее левый фланг, сосредотачивая основные усилия в стыке между 6-й и 9-й дивизиями народного ополчения (139-й стрелковой дивизией). Дело в том, что дивизия вела оборонительные действия на правом фланге армии, прикрывая стык с 20-й армией Западного фронта.

Возникла крайне опасная ситуация для 160-й стрелковой дивизии, в первую очередь создавалась реальная угроза отрыва ее от основных сил 24-й армии и окружения или «выдавливания» ее частей и «наслоения» их на оперативное построение и боевые порядки левофланговых соединений 20-й армии. Наметилась угроза перемешивания войск различного подчинения и полной потери управления ими.



В этих крайне непростых условиях дивизия начала отходить с ранее занимаемых оборонительных рубежей. При выходе из окружения, следуя на северо-восток длинным и уязвимым для действий противника путем, 160-я стрелковая дивизия понесла громадные потери. Во время попытки выхода на соединение с другими частями группировки наших войск 6 октября 1941 года погиб в бою комдив А. И. Шундеев. Оставшиеся силы дивизии принимали активное участие во всех попытках прорыва окружения. В общей сложности из немецкого окружения под Вязмой смогли прорваться незначительные силы 24-й армии.

Яркой страницей истории дивизии стало то, что ее бойцам удалось сохранить и вынести из зоны прорыва боевые знамена. Дивизия не была исключена из рядов Красной Армии, продолжила боевой путь. В период зачисления дивизии в резерв и последующего реформирования к февралю 1942 года ею командовал командарм 2-го ранга полковник Ф. М. Орлов.

Уже в начале января 1942 года по приказу командующего Западным фронтом, совершив 200-километровый марш, дивизия вступила в бой за освобождение города Наро-Фоминска, затем Вереи и других населенных пунктов Подмосковья. В ходе боев в начале февраля 1942 года в составе 33-й армии в районе Шанский Завод – Износки, 160-я стрелковая оказалась в окружении. Положение частей дивизии было критическим. Голодные, с минимальным количеством боеприпасов, три дивизии, в том числе и 160-я, вели ожесточенные бои с наступающим со всех сторон противником.

Только в середине апреля отдельные группы бойцов и командиров дивизии сумели пробиться навстречу частям 43-й армии. После выхода из окружения дивизия в очередной раз была отправлена на реформирование. Выходом из вяземского окружения завершилось участие дивизии в Московской битве.

160-я стрелковая участвовала затем в Ржевско-Вяземской, Смоленской наступательных операциях, освобождении Бреста, в Восточно-Прусской стратегической наступательной операции, в боях в Восточной Померании, громя данцигскую группировку противника.

На окончательном этапе войны дивизия находилась во втором эшелоне 114-го стрелкового корпуса в ходе Берлинской стратегической наступательной операции и 3 мая 1945 года воины соединения встретились с войсками союзников западнее города Висмара. Здесь дивизия и встретила долгожданный День Победы 9 мая 1945 года. С 8 июня по 19 июня 1945 года 160-я стрелковая Брестская Краснознаменная дивизия была расформирована.